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2. [30P] AC-Aufgaben
(a) [23P] Schwingkreis

ao lol Ll
L o [la []&

R,

Co—=— —=— (3

bo *
Abbildung 4: Schaltung zu Aufgabe 2a.
Die Schaltung in Abbildung 4 zeigt einen RLC-Schwingkreis. Die Induktivitat Lo

modelliert zusammen mit dem Widerstand Ry, eine nicht-ideale Spule. Folgende
Werte sind gegeben:

C1=30nF Li=1mH

Cy=20nF Lo=2.5mH

03:50 nkF R1:80 k2
Ry=120k)

i. [1P] Handelt es sich um einen Serie- oder Parallelschwingkreis?

ii. [TP] Vereinfachen Sie die Schaltung aus Abbildung 4 so weit wie moglich.
Zeichnen Sie den vereinfachten Schwingkreis und geben Sie die Werte der
neuen Elemente an.

iii. [2P] Berechnen Sie die Resonanzfrequenz f; des Schwingkreises.

iv. [3P] Bei Resonanz ldsst sich der serielle Widerstand Ry, in einen parallelen
Widerstand Ry, umwandeln (siehe Abbildung 6).

Die Impedanz Z;, zwischen den Klemmen a und b betrdgt bei Resonanz
Zin = Ry = 8k(). Berechnen Sie den Widerstand Ry,.
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Abbildung 6: Umwandlung des Spulenwiderstandes bei Resonanz.

v. [2P] Berechnen Sie die Giite des Schwingkreises.
vi. [5P] Berechnen Sie den Widerstand Ry, .

vii. [3P] Wie viel betragen die Giiten @, und @, der Spulen L; bzw. Ly bei
Resonanz?
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